
       Aiandusühistu Üksnurme üldkoosoleku 02.07.2011 otsused

02. juulil 2011.a.

Osalejad (volitused kaasarvatud): 18 ühistu liiget
Koosolekut juhatas: Indrek Kaus
Koosolekut protokollis: Merike Parts

Otsus 1 vastu võetud: Anda ühistu elektrivõrk üle EE-le. Poolt 18, vastu 0, erapooletuid 0.
Kommentaar 1: Antud otsus nõuab vähemalt 2/3 ühistuliikmete poolthääli (22 häält), mis fikseeritakse antud üldkoosoleku protokolli Lisas nr.1. Koosoleku järgselt selgitatakse välja ka koosolekul mitteosalenud ühistuliikmete seisukoht antud küsimuses.
Kommentaar 2: Koosoleku järgselt andis oma nõusoleku elektrivõrgu võõrandamisele 8 ühistuliiget. Poolthääli kokku (koos üldkoosolekul hääletanutega) 26, seega on otsus kinnitatud.​

Otsus 2 vastu võetud: Välu kinnistu maakaabli paigaldamise kohta ja kaabli paigalduse heaks kiitmine. Esitas juhatuse esimees Tarmo Telliskivi.

Otsus: Nõustumine maakaabli paigaldamisega Tuisu teed mööda Välu kinnistule. Poolt 15, vastu 1, erapooletuid 2.
Kommentaar 1: Antud otsus nõuab vähemalt 2/3 ühistuliikmete poolthääli (22 häält), mis fikseeritakse antud üldkoosoleku protokolli Lisas nr.2. Koosoleku järgselt selgitatakse välja ka koosolekul mitteosalenud ühistuliikmete seisukoht antud küsimuses.
Kommentaar 2: Koosoleku järgselt andis oma nõusoleku maakaabli paigaldamise osas 9 ühistuliiget. Poolthääli kokku (koos üldkoosolekul hääletanutega) 25, seega on otsus kinnitatud.​

Otsus 3 vastu võetud: Kinnitada majandusaasta aruanne 
​Poolt 17, vastu 0, erapooletuid 0.

Otsus 4 vastu võetud: Valida juhatusse: Indrek Kaus (poolt 17, erapooletuid 1), Enriko Käsper (poolt 17, erapooletuid 1), Tarmo Telliskivi (poolt 17, erapooletuid 1), Avo-Rein Tereping (poolt 15, erapooletuid 2)

Otsus 5 vastu võetud: Valida revisjonikomisjoni: Eda Remmelg  (poolt17, erapooletuid 2), Natalja Restov (poolt 15, erapooletuid 2)

​

