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Aiandusühistu Üksnurme juhatuse protokoll


Kuupäev:	06. august 2018.
Kellaaeg: 	19:00 – 20:00
Osalesid: 	Juhatuse liikmed:, I. Kaus, E. Käsper,  T. Telliskivi, A.-R. Tereping
Puudusid:	
Kutsutud:	R. ja S. Sinisalu

Arutati:

1. Hange tee mustakattega katmata osa olukord
S. Sinisalu esitas pretensiooni, et Hange tee osa, mis jäi mustakattega katmata, tolmab suvel tugevasti. Kuna ka nemad osalesid mustkatte paigaldamise eest tasumises, on olukord nende suhtes ebaõiglane. Tuleks midagi ette võtta. 
Tarmo selgitas põhjusi, miks Hange tee lõpuosa jäi mustkatteta (tee aluse ebasobivus mustkatteks, mis oleks oluliselt suurendanud kogu töö maksumust, piiratud ressursid jm) ning ka seda, et otsus nõnda toimida võeti vastu ühistu üldkoosolekul.
Arutati võimalusi, kuidas vähendada selle teeosa suvist tolmamist ja parandada vee äravoolu tee Sinisalu krundi poolselt servalt. Samuti soovitati osa võtta üldkoosolekutest, et osaleda otsuste vastuvõtmisel ja olla paremini kursis vastuvõetud otsustega. 
R. Sinisalu esitas ka küsimuse, miks on Tuisu tee märgitud teedekaardil erateena, Hange tee aga üldkasutatavana. Samuti tegi R. Sinisalu ettepaneku ehitada Hange tee lõpuosasse  autode ümberpööramise koht.

Otsustati: Juhatus uurib võimalusi tolmu vähendamiseks nimetatud teeosal (kiiruse piiramine, läbisõitjatega läbirääkimine, tee töötlemine soolalahusega suvisel ajal jms). R. Sinisalu uurib võimalusi teetäitematerjali hankimiseks lähikonna karjääridest. Samuti uurib juhatus ümberpööramise koha ehitamiseks Hange tee sellele osale. 
Juhatus uurib, miks on Tuisu tee märgitud erateena, kuna nii Tuisu kui Hange tee moodustavad ühe kinnistu ja peavad olema samas staatuses. 
 
2. Hange tee kraavi küsimus

Otsustati: Saata vallale teatis Hange tee 12 kraavi asjus. 
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