Konverents “Toiduainete varjatud talumatus ja  ainevahetushäired, raskemetallide toime organismile ning seos haigustega. Teadusuuringud selles valdkonnas, ravi põhimõtted”.
On palju tõendusi selle kohta, et toidutalumatuse ja ainevahetusprobleemidega on tegemist selliste tõsiste diagnooside puhul nagu autism, epilepsia, hüperaktiivsus, õpi- ja käitumishäired lastel, dementsus, sclerosis multiplex, Parkinsoni tõbi jt neuroloogilised, neurodegeneratiivsed, psühhiaatrilised probleemid, LOR haigused, autoimmuunhaigused jne. Kindlasti ei tervistu kaugelearenenud juhtumid toitumisravi rakendades, aga haigete elukvaliteet paraneb märgatavalt.
Eestis ei võimalik teostada kõiki vajalikke ainevahetusanalüüse, EestiS EI OLE KA SEL ALAL TEHTUD TEADUSUURINGUID, HAIGETELE EI PAKUTA LISA võimalusi RAVIKS.  

Teadusuuringud selLES valdkonnas on teostatud peamiselt haigete laste peal ning nende ravis on saavutatud ainevahetuse korrigeerimise tulemusena väga häid tulemusi. Vähem on uuringuid tehtud täiskasvanute ja eakatega. Antud ravimeetodite ehk toitumisravi rakendamisega on võimalik kindlasti vähendada suurel määral kulutusi nii haigekassa kui sotsiaalhoolekande poolt. 

20 viimase aasta jooksul on registreeritud noorte seas vägivalla, hüperaktiivsuse, epilepsia, skisofreenia ja autismi kiiret levikut ning tõusuteel on ka teiste raskete haiguste esinemissagedus, selliste nagu  Parkinsoni tõbi, sclerosis multiplex, Alzheimer, depressioon, fibromüalgia jt  arenenud riikide täiskasvanud elanikkonnas levivad haigused. Nendest paljud võivad olla seotud raskemetallide mürgistusega. Raskemetallide olemasolu organismis võib rivist välja viia seedeensüümid, mis omakorda viib toiduainete talumatusele. 

Organismis tekivad seedumata valkudest nn. „opioidsed peptiidid“, mis käituvad organismis morfiinilaadsete ainetena ja fikseeruvad vastavatele retseptoritele. Hõivates ja küllastades neid retseptoreid, põhjustavad halvasti omandatud gluteeni- ja kaseiinivalgud käitumishäireid ja soodustavad kesknärvisüsteemi degeneratiivsete haiguste arengut.

Kogu maailmas on paljud teadlased hakanud huvi tundma nende probleemide vastu. Ameerika eesti päritoluga teadlane Panksepp avastas opioidsed peptiidid 1979. a. 

Euroopasse jõudis teadmine ja analüüsid läbi autsitsidest laste vanemate, kes otsisid abi oma laste probleemidele. Eelmise sajandi kaheksakümnendatel  võttis Norra Oslo Pediaatrilise Instituudi prof Karl Reichelt neid vanemaid kuulda, kes olid omal käel alustanud dieediga ning saanud lastel haigussümptoomide paranemise. Sellega seoses avastas ta autistidest laste uriinis suures hulgas  piimast ja teraviljast pärit peptiide, mis on narkootilise toimega, kahjustavad lapse aju. Nende toiduainete menüüst väljajätmisega saadi sümptoomide leevenemine. Pärast seda on taolisi uuringuid läbi viidud ka paljudes teistes maades, näiteks Itaalia prof Andrea Pellicia on uurinud epileptikutest lapsi ning leidnud tugeva seose toidutalumatusega. 

Eestis ei ole siiani tehtud toidutalumatuse alal teadusuuringuid, KUID kallite ravimite kõrval OLEKS VÕIMALUS PAKKUDA HAIGETELE odavamaid alternatiivseid võimalusi.

Konverentsii eesmärk

Anda Eesti meditsiinitöötajatele LISATEADMISI viimase aja teadussaavutusetest ja raviskeemidest ning edukatest ravijuhtudest ainevahetushäirete valdkonnas, mida on teostatud teistes arenenud riikides.

Lapsevanemad saavad teada UUTEST võimalustest, et aidata eelkõige halva prognoosiga lapsi, kelle tervendamiseks puuduvad ravimid, kuid keda saab väga edukalt aidata läbi ainevahetuse korrigeerimise. 

Tõsiste diagnoosidega isikud saavad võimalusi eneseabiks.

Konverentsi sihtgrupp

Arstid: perearstid, neuroloogid, psühhiaatrid, lastearstid, hambaarstid, allergoloogid, homöopaadid, toitumisspetsialistid, farmakoloogid

Õed

Erinevad terapeudid: psühholoogid, osteopaadid, logopeedid, massöörid, tegevusterapeudid

Õpetajad ja kasvatajad (sõimedes, lasteaedades, koolides)

Patsientide ühingute esindajad, patsiendid ja haigete laste vanemad

KONVERENTSI KAVA

31. august 2007 

10.00-17.00

8 esinejat

01. September 2007 
9.00-16.00

8 esinejat

RASKEMETALLID JA TOKSIKOLOOGIA

Prof. André Picot, Prantsusmaa 

Teema: Raskemetallid, keskkonna toksikoloogia

Lühifilm: Minamata katastroof;

Raskemetallid keskkonnas - töökeskkond, toitumine, ravimid, raskemetallide mõju tervisele. Raskemetallid ja toksilised metallid hambaravis, nende kasutamise tagajärjed patsientide ja arstide tervisele. 
Dr. Bernard Fillettaz, Šveits 
Teema: amalgaamplommide turvaline eemaldamine

Prof. Marie Grossman, Prantsusmaa 
Teema: Amalgaamplommide toksikoloogia, platsentaarne ülekanne
Prof. Maurice Rabache, Prantsusmaa 
Teema: Toiduainete toksikoloogia
Prof. Michel Georget, Prantsusmaa 
Teema: vaktsiinide ajalugu ja toksikoloogia
Ülevaade immuunsüsteemist. Vaktsineerimine ja haiguste ning suremuse taandumine - hästi kaitstud müüt. Epidemioloogilised uuringud. Erinevate haiguste (tuulerõuged, leetrid jne) põdemise vanuse ja mikroobide ökoloogilise tasakaalu (enteroviirus, meningokokid  jne) nihkumine. Haigused, mis ilmnevad vaktsiinides sisalduvate koostisosade (elavhõbe, alumiinium jm) ja vaktsiinidest tuleva nakkusohu tõttu (kantserogeensed valgud, DNA, viirused, prioonid). Liikumishäirete, ensümaatiliste häirete ja ainevahetushäirete kliiniline aspekt. Ravi ja lahendused.

Dr. Antonella Costi, Itaalia

Teema: Vaktsineerimiskahjustused, H.L.A 

Prof. Boyd Haley, USA 
Teema: Elavhõbe ja sellega seotud patoloogiad (autism, Alzheimer)
RASKEMETALLIDEMÜRGISTUSEGA SEONDUVAD PATOLOOGIAD

Lühifilm: neuronid

Prof. Massimo Montinari, Itaalia 

Teema: „homotoksikoloogiline“ meetod

Immunotoksikoloogiline teraapia kombineeritud range gluteeni- ja kaseiinivaba dieediga. Biokeemilisi ja neuro-immunoloogilised mehhanismid haiguste tekkes. Probiootiliste teraapiate roll immunomodulaatorina Candida ja muude infektsioonide puhul.

Prof. Andrea Pellicia, Itaalia

Teema: epilepsia
Seos toidutalumatuse ja kesknärvisüsteemi kahjustuste vahel. 

Prof. Karl L. Reichelt, Norra 
Teema: autism, hüperaktiivsus ja psüühikahäired ning opioidsed peptiidid
Prof. Paul Shattock, Inglismaa 
Teema: bakterioloogia ja autismi vahelised seosed
LABORATOORSED ANALÜÜSID

Dr Robert Nataf, Prantsusmaa

Teema: raskemetallide ja opioidsete peptiidide analüüsid

Analüüsid, mis kinnitavad ja täpsustavad ainevahetusprobleeme järgmiste haiguste korral: autism, hüperaktiivsus, degeneratiivsed ja autoimmuunhaigused. Nende haiguste ravi põhimõtted vastavalt analüüsi tulemustele. Lapse pervasiivse arenguhäire seos toiduainete talumatuse, toitainete puuduse, seedehäirete ja raskemetallide mürgistusega. 

Dr. Ercole Lauletta, Itaalia  

Teema: toiduainete talumatus ja tsütotoksiline reaktsioon

Laboratoorium Natural Roma

TOITUMISRAVI

Prof. Carmelo Rizzo, Itaalia 

Teema: dieet vastavalt Cytotoxic analüüsile ja toiduainete talumatusele

Elke Arod, Šveits 

Teema: Toidutalumatus, peptiduuria ja toitumisravi. Delta-6 meetod, gluteeni, kaseiinivaba toitumine.
ANDMED ESINEJATE KOHTA

Prof. André Picot, Prantsusmaa

Keemilise Riski Ennetusüksuse looja ja teadusuuringute direktor. Keskus asub Prantsusmaal, Gif sur Yvette'is. Toksikoloogia Ühingu president. Euroopa Liidu töökeskkonna järelvalve ekspert. Paljude teadusartiklite ja väljaannete autor, mis käsitlevad keemilist ohtu, farmakokeemiat ja toksikokeemiat.

Dr. Bernard Fillettaz, Šveits

Hambaarst, Genfi ülikooli doktor. Amalgaamplommide turvalise eemaldamise spetsialist.

Prof. Marie Grossman, Prantsusmaa 
Toksikoloog

Prof. Maurice Rabache, Prantsusmaa

Doktor toitumise alal Paris VI Ülikoolis, keemiainsener põllumajanduse ja biokeemia erialal, CNAMis projektijuht toksikoloogia ja keskkonna alal. Preemia Palmes Académiques laureaat. Euroopa Liidu ekspertide toiduahela nakatumist käsitleva komisjoni liige, raamatu „Toidutoksiinid” autor. 

Prof. Michel Georget, Prantsusmaa

Kõrgemate koolide ettevalmistusklasside Au Professor. Bioloogia erakorraline professor. Raamatu „Vaktsineerimised: soovimatud tõed“ autor.

Dr. Antonella Costi, Itaalia

Bari Ülikooli teadlane immunoloogia ja infektsioloogia valdkonnas. Paljude teadusartiklite autor. Epidemioloogilised uuringud Stafülococcus spp resistentsusest meticilini suhtes ja Stafülococcus spp ja Enterococcus spp resistentsus glükopeptiidide suhtes. Osaleb ka uurimisprojektis, mis käsitleb gluteeni biokeemiat entsefalopaatiate puhul.

Prof. Boyd Haley, USA

Kentucky ülikooli keemiaosakonna juhataja, Lexingtoni Test Foundationi tegevdirektor ja asutaja. Ameerika Rahvusliku Terviseinstituudi biomeditsiinilise sektsiooni alaline liige. Ta on uurinud elavhõbeda poolt tekitatud kahjustusi ajukoele degeneratiivsete haiguste puhul. Tema uurimused käsitlevad põhiliselt Alzheimeri tõbe ja jämesoole vähki. Ta on enam kui saja teadusartikli autor.

Prof. Massimo Montinari, Itaalia

Meditsiini- ja kirurgiaprofessor. Lastekirurgia, lastehaiguste ja autismi spetsialist. Dr. Montinari töötas välja ja täiustas uusi ravivõtteid, viies samas läbi kliinilist uurimust aastast 1996–2004, kasutades oma uurimuses 894 patsienti vanuses 3–40 aastat, kellele ta määras homotoksikoloogilise ja toitumisravi (gluteeni- ja kaseiinivaba). Selle uurimusega tõestasid prof. Montinari ja tema meeskond biokeemilisi ja neuro-immunoloogilisi mehhanisme erinevatel patsientidel, mis on seotud erinevate autistiliste sündroomidega. Seda uurimust on nimetatud „Montinari meetodiks“. Prof Montinari on ka paljude teadusartiklite autor ja Ühing Steliori teadlaste kolleegiumi president.

Prof. Andrea Pellicia, Itaalia

Ph.D laste neuropsühhaatria alal. Rooma La Sapienza ülikooli meditsiiniteaduskonna laste epileptoloogia osakonna uurija ja vastutav isik. Euroopa pediaatrilise neuroloogia ühingu liige. Epilepsiaspetsialist, paljude teadusartiklite autor.

Prof. Karl L. Reichelt, Norra

Oslo ülikooli lastehaigla pediaatriliste uuringute osakonna alaline uurija ja professor. Neurokeemia doktor, opioidsete peptiidide uuringute eestvedaja, ta avastas opioidsed peptiidid 1981. aastal autistide ja skisofreenikute uriinist, aastatel 1986 kuni 1991 konstateeris ta haigete olukorra märgatavat paranemist, kui toidust jäeti välja gluteeni ja kaseiini sisaldavad toidud. Intoksikatsiooni biokeemiline tõestus oli avastatud. Sai meditsiiniauhinna „Snokloas“ uurimustööde eest Oslo ülikoolis. Ta on üle 200 teadusartikli autor.

Prof. Paul Shattock, Inglismaa 

Autistist lapse vanem, Tervishoiuteaduste kool, Sunderlandi Ülikooli autismiuuringute üksus.

Dr. Robert Nataf, Prantsusmaa 

Meditsiinidoktor, Philippe Augusti laboratooriumi direktor, uurinud aju bioloogiat, füsioloogiat ja patoloogiaid ja selle seoseid teatud mürgistustega. Paljude ainevahetusanalüüside väljatöötaja.

Prof. Carmelo Rizzo, Itaalia

Rooma La Sapienza ülikooli kirurgia- ja meditsiinidoktor. Bioloogiateaduste diplom (Hunter College, NY, USA), diplomeeritud biokeemia, toiduainete keemia ja mikrobioloogia alal, kliinilise keskkonna, toitumise ja allergoloogia professor Urbino ülikoolis. Holistilise toitumise professor Anguillara loodusravi koolis. 

Elke Arod

Dietoloog, gluteeni-kaseeinivaba dieedi spetsialist, "Delta-6-desaturaas" meetodi
looja.
