Austatud koosolijad!
Täna on jälle Pärnu, nüüd juba territooriumilt Eesti suurimaks linnaks (olla isegi Põhjamaade suurim, järgnevat Rovaniemi koos tundraga, aga nali naljaks) kasvatatu spordirahva ühiskondliku juhi, aga täpsemalt abiorganisatsiooni aruandmise ja uue juhatuse valimise päev. Analüüsigem siis tehtut tõsiselt, vaadakem ette, mida ja kuidas teha tuleb ning valigem juhatus, kes selle ellu viib.

Kõigepealt teen juhatuse esimehena lühikese ülevaate sellest, millega juhatus mullu 6. oktoobril Rannastaadionil peetud koosolekust ehk eelmisest aruandest tänaseni tegelnud on. Ja seejärel tahaksin rääkida teemal „me elame huvitaval ajal“. Kellelt see sloganiks kujunenud lause pärineb, ei õnnestunud mul guuglist usutavalt leida, aga aeg koos väljakutsete ning probleemidega on tõesti huvitav ning seab ka meile, Pärnu Spordiliidule, viimase aastakümne olulisimad ülesanded.

Niisiis, millega tegelesime. Üks olulisi on linna põhimääruse ja teiste aktidega meile pandud ülesanne konsulteerida, teha oma ettepanekuid ja esitada kinnitamiseks linna spordieelarve, sealjuures ka lisaeelarve spordi osa. Meie ülesanne on igal aastal vaadata läbi klubidelt linna toetuse avaldustepakk ning samuti toetuse kasutamise aruanded. Mida oleme ka spordinõuniku eesistumisel üsna põhjalikult teinud ning võima väita, et koostöö linnaga laabub. Ning muidugi on klubid, spordikool ja treenerid väga head tööd teinud, mille tulemuseks on tänavu kasvanud palk.
Järgmine suur teema on 1000 eurot saavate noorte talentide ehk nn olümpialootuste programm, mis on täielikult spordiliidu hallata. Linn eraldas eelarves tänavuseks 19 000 (ja see on spordi lisaraha!), spordiliit otsib ja arutab toetuse kandidaate, esitab need linnale, lisab vajadusel oma kõhnast rahakotist paar tuhat, et mõni talent ilma ei jääks, ja kontrollib kaks korda aastas, kuidas noorel sportlasel läheb. Kui ta tulemused vähikäiku teevad või ta enam trennis ei käi, on meil õigus toetus peatada. Õnneks seda valusat otsust pole vaja teha olnud.
Teine tõsine töö on spordiliidu esindajate osalemine linna spordiprojektide komisjonis. Jagada on ligi 30 000, soovijaid ja projekte enam kui poolsada, soovitud summa olemasolevast kolm korda suurem – see on ikka väga tõsine ajuragin parima võimaliku lahenduse otsinguil.

Teema, mida kaks korda arutanud oleme, on riigilt tulnud esimene tükk noorte huvihariduse ja –tegevuse toetust. Pärnu sai 4 kuuks 82 000 ja meie ettepanek oli, et see kunagi ringirahana kavandatu, millest spordilegi osa saamise võimalust EOK meile korduvalt toonitas, võiks jõuda kõigepealt võimalikult rohkemate lasteni. Kas siis osavõtutasude, trenni ja võistlusele transpordi leevendamise või muu moega. Riigi suunis ja Pärnu otsus oli selle esimese tüki juures veidi teine, keskendudes puudust kannatavatele lastele ning juhendajate stippidele. Kui HH ja HT toetus jätkub, või seda 2018 olla Pärnule 240 000 kandis. See on suur raha, millest võiks tulla osa ka spordi kasuks. 
Linna esindajaina oleme osalejad Pärnumaa Spordiliidu juhatuses ja Pärnumaa spordiprojektide komisjonis, samuti Pärnumaa spordi ja Pärnumaa Spordiliidu arengukava koostamisel.

Mullu osalesime Rääma tänava sõudebaasi ehituse teemalisel esinduslikul kokkusaamisel, mis jätkus Kalevi baasis ja kergitas hulga küsimusi. Tänavu on heameel tõdeda, et asi paistab paigast nihkuvat, igatahes on Pärnu linn ja riik allkirjastanud hea tahte paberi, kus ka kirjas, kui suure summaga kumbki pool panustab. Käisime hiljuti Rääma baasis 85. sünnipäeva puhul õnnitlemas Pärnu spordi üht supermeest Mihkel Lepikut, kel oli selle lootuse peale uus baas ikka ära näha silm märg.
Oleme valinud Pärnu aasta parimaid sportlasi, teinud mullu koos Pärnumaa Spordiliiduga juubelipidu (PSL sai 25, meie 20). Tänavu otsustasime suure peo asemel organiseerida taas linna peo omaette ja võimalusel jahtklubis, kus meile ikka meeldinud on, samal päeval palume linnavalitsusel ka linna parimatel tunnustuseks kätt suruda.

Ja nüüd teemal „me elame huvitaval ajal“. Ajal, mil meid järjest rohkem vaja on. Seda nii oma liikmesklubidele, linnavalitsusele, EOK-le, mille liikmed oleme.

Teatavasti lõpevad maavalitsused, samuti Pärnumaa Omavalitsuste Liit, mille liikmest Pärnu välja astus, ja kuna POLi raha kujuneb elanike pearahast, siis millel nüüd poole vähem raha on. Aga maavalitsuste asemele mingit koordineerivat organit ikka kavandatakse, on see siis sihtasutus või muu. Kaks korda kasutas POL linna ja maa spordi ühendamiseks juhtimiskonsultant Noorkõivu, aga kaugele need koosolekud ei jõudnud. Igatahes lõpus enam sellist juttu ei olnud, et Pärnu Spordiliit võiks kas end lõpetada või juhatuse otsusega in corpore Pärnumaa Spordiliidu liikmeks astuda. Selgitasime neile, et meie struktuur, rahastamine ja eriti ülesanded on maakonnast sedavõrd erinevad, et maaliidu juhtiv roll Pärnu linna spordis ei tule kompetentsi puudumisel kõne allagi ja linnaliidu juhatusel pole ju mingit juriidilist õigust oma liikmete seljataga liitu kas sulgeda või teise liidu liikmeks tõsta. Kus linnaliidul koos rohkemate liikmetega kui maaliidul on, oleks otsustamisel üks hääl võrdselt ükskõik millise maaliidu klubiga. Mis oli ju ka näiteks üks põhjus Pärnu linna lahkumisel POList. Raha annad poole, aga hääl on võrdne Kihnu vallaga...
Aga see võib-olla kohati pseudoteemana tunduv „linnaliit-maaliit“ pole nii-öelda laualt maas. Sest praegu käib Pärnumaa Spordiliidu arengukava koostamine. Töögrupis on ka linna esindajad, tööd tehakse tões ja vaimus, praegu sõnastatakse missiooni ja visiooni. Kõik kena, aga mina küsin ikka, et maaliit on küll EOK eelisaktsepteeritud kui Pärnumaa meistrivõistluste korraldaja, ent on ta siis riigi käepikendus või tegutseb ennekõike oma liikmete huvides? Kui Pärnumaa 175 registreeritud spordiklubist ja organisatsioonist on PSL liikmed heal juhul 60, nende seas vaid 13 linna klubi, siis kelle nimel PSL kogu maakonda hõlmavana tegutseb? Ja kas tegutseb ka siis, kui liikmeid peaks jääma 30? Või 3?

Minu arvates on kogu nüüd suurenenud maakonda sportlikult juhtida sooviva PSL tulevikuks vaid üks tee. Aadressid on olemas, pöördugu liikmeks kutsumisega kõigi Pärnumaa linnade ja valdade spordiorganisatsioonide poole, läheb siis, kes soovib ja vajalikuks peab, valitakse uus juhatus ja kõik on loogiline. Aga Pärnu linnas võiks omi asju ajada ikka linnaliit, olgugi osa või suurem osa klubisid ka maaliidu liikmed. Me ei vaja häid naabreid oma õue peale asjatama, me ei taha ka Kaisma või Lihula asju asjatundmatult otsustada. Mis puutub nüüd asjatundmatusse, siis PSL juhatus meie asjadesse juba sekkus. Aastaid, Tasalaini aegadest peale, jagasime maakonnaga riigi tervisespordiraha vennalikult nii, et sellest võeti maha Jõulumäe toetus, maakonna medalite tegemise raha ja osalemine üleriigilistel spordimängudel ning ülejäänu jagati maa- ning linnaliidu vahel mõttega, et igaüks teab oma inimeste vajadusi paremini. Seda raha tuli linna tavaliselt 6000 euro ümber, selle eest toetasime tervisespordiklubisid ja üritusi, invaklubisid, andsime üritustele sõidu raha neile, kes linna eelarvest ja mujalt ei saanud, katsime ka spordiliidu ülalpidamise väikest kulu. Tänavu tõstis maaliit häält, et see olevat neile läbipaistmatu, kõik läks ühisesse projektide katlasse ning linnaliidu otsustada ja jagada ei jäänud midagi. Aga me tulime sisemiste ümberjagamistega veel toime.

Teema „linn ja maa“ pole muidugi linnaliidu töös peamine, kuigi haldusreformi ajal on muutusi ju palju ja ma vaatan huviga võimalusele linnaliidu koostööle nüüd linnaks saanud Paikuse, Audru ja Tõstamaa valla spordirahvaga. Kas sealsed klubid, kes hakkavad saama toetust Pärnu linna eelarvest, lülituvad linna spordisüsteemi, andes linnale põnevat lisa ja hoogu? Kas nende valdade lapsed saavad linnast uusi sportlikke võimalusi? Jne. Lähiajal tuleks vallajuhtidega esimene jutuvoor maha pidada ja soovid kaardistada.

Kindlasti on vaja lähiajal kohtuda Pärnu vastse kultuuri ning sporti kureeriva abilinnapeaga. Kaua aega oli meil väga hea partner Jane Mets, keda tahaks spordirahva nimel tänada, loodetavasti laabub koostöö ka tema asemele astunuga. Kindlasti saab spordiliit spetsialistide kogumina olla talle heaks abiliseks ja nõuandjaks.

Täna valime Pärnu linna spordiliidule uue juhatuse. Kes seal ka ei oleks, toonitan uuesti, et spordiliit peab olema eelkõige mitte juhtija, sest see aeg jäi eelmisse riigikorda, vaid eelkõige asjatundja, partner ja abiline nii üles linnavalitsusele kui alla klubidele ning igale pärnakale. Ja see puudutab kõike spordiga seonduvat alates kergliiklusteedest ja koolispordist ning lõpetades esindusvõistkondadega, kellele nii mõnigi erakond hiljutistel valimistel linna kahekordset tuge lubas.
Aga kohe päris kindlasti peab spordiliidu juhatus jääma erapooletuks ning kahe jalaga maa peale, suhtudes võrdselt kõigisse Pärnu spordiorganisatsioonidesse olenemata sellest, kas ollakse liidu liikmed või mitte, väiksed või suured, esindatakse marginaalset või kuulsat spordiala. 
Praegu on põnev, aga muutuste tuules ka turbulentne aeg. Seepärast võib sirge seljaga spordiliitu lähiajal rohkem vaja minna, kui hästi rahulikel aegadel. Kui tuletame meelde 20 aasta tagust aega, mil Pärnu Spordiliidu lõime, siis üks põhjus oli vajadus vastuseisuks toonasele spordikomitee esimehele, kes eelistas oma meelisala kergejõustikku ja põikpäiste otsustega (meenutagem staadioni lugu) kuulsale abilinnapeale. Spordiliit aitas veidi kaasa, et need mehed ametist priiks said. Järgmiseks tuletame meelde ühe linnapea soovi Vaasa parki liuväli teha ja spordihall Saugasse ehitada. Needki ebareaalsed plaanid aitasime kummutada.

Loodame, et meil ei tule astuda vastu sellisele survele, mida kogeb praegu näiteks Viljandi, kus linnavalitsusse minnakse nii ees- kui tagauksest sooviga, et 90 000 eurost, mis Viljandi spordiklubide toetuseks eraldab (võrdluseks, Pärnu klubide toetus on kokku 600 000 ümber), tuleb üle 70 000 ehk peaaegu kõik anda Tulevuiku jalgpalliklubile! Ei Eesti tipus väravpallile, ei sõudjatele, vaid üksnes jalgpallile. Aga eks see ole mulkide lahendada probleem. Meil on oma end õigustanud spordisüsteem, kui selles on midagi valesti, on vaja süsteemi targalt muuta, mitte linna suhteliselt konstantse spordiraha sees tekki üksteiselt enda peale kiskuda. Ainus argument „meie saame vähe“ ei maksa midagi, kui laiemat pilti ei tunnistata.
Kutsun teid nüüd üles oma arvamusi avaldama ja seejärel valigem täna linnaliidule juhatus, kes kahe järgmise aasta jooksul Pärnu sporti kõige paremini aitab. Ja kui keegi avalikult arvab, et Pärnu linna spordi juhtimises on paljud asjad valesti, siis võib tal ju õigus olla, aga ainus tee on, et kui viga näed laita, siis tule ja aita, teretulemast kandideerima uude juhatusse. Tööd saab lähiajal olema huvitavat ja palju.
Enn Hallik,

Pärnu Spordiliidu juhatuse esimees

