Pärnu Spordiliidu 25.05.09.a. aastaaruande- ja valimiskoosoleku protokoll.

Kohal: 65 liikmesklubist oli esindatud 33 klubi.

Külalised: Jane Mets – abilinnapea; Kaiu Kustasson- maakonna spordijuht.

Koosoleku juhatajaks valiti Enn Hallik ja protokollijaks Leili Kukk Häältelugemiskomisjon valiti ühe liikmeline -  Tiiu Kimber.

PÄEVAKORD:

1. Spordiliidu 2008.a. tegevusaruanne – Enn Hallik (juhatuse esimees)

2. Spordiliidu 2008.a. finantsaruanne – Leili Kukk (asjaajaja)

3. Ülevaade Pärnu spordist – Uno Koort (linna spordijuht)

4. Sõnavõtud ja küsimused.

5. Spordiliidu juhatuse valimine.

1. Tegevusaruanne lisal.

2. Finantsaruande luges ette asjajaja Leili Kukk. Aruandega saab tutvuda spordiliidus.

3. Uno Koort andis ülevaate töödest ja tegemistest Pärnu spordis:

Eelmisel üldkoosolekul aasta tagasi sai räägitud toimivast sporditegevuse toetamise korrast, spordimeisterlikkuse  statistikast (s. h. eraldi noored ja vanad). Probleemina sai tõstatatud esindusvõistkondade toetamise kriteeriumite puudumine.

Kuid üldiselt oli kõik ilus – nii nagu Eesti elu tervikuna.

Milline seis on täna? Millega palgaline spordiametkond koostöös spordiliidu juhatusega on tegelenud?

Esiteks peatuks kohustuslikul eelarve kärpel, kuna rasked ajad nõuavad raskeid otsuseid. Linnakodanikuna, pärnakatena saame aru olukorrast. Toetusest loobuda ei taha keegi. Iga miinuskroon kukutab tegelikult kivi – kivilt ehitatud süsteemi. Selleks, et põhimõtted säiliks ja, et oleks tagatud usaldusväärsus, peab olema tagatist ehk piisavalt raha. Esialgselt käesoleva aasta eelarves on tulemustasud ja treenerite palgad samad, millised olid eelmisel aastal.

Kuid millegi arvelt ikkagi see tuli. Täiskasvanute sporditegevuse nullimine. Mitmete ürituste ja enamuse maakonna meistrivõistluste finantseerimise lõpetamine. Mis tingis just sellise otsuse? Kui me oleks läinud usinalt treenerite palkade kärpimisele oleks vahe spordikooliga veelgi suurenenud. 

Vaesel ajal lisapingeid pole vaja. Kui me oleks alandanud spordibaaside toetust ehk dotatsiooni noorte treeninggruppidele, oleks jälle ebavõrdsus majas.

Pearaha vähendamine oleks samuti lubaduste murdmine. Seepärast arvas spordiosakond koos spordiliidu juhatusega, et kõige valutum on täiskasvanute toetuse nullimine.

Kas tervisespordile orienteeritud klubi saab aastas 3000 kr. või ei saa? Klubi tegevusele selline vähendamine loodetavasti suurt mõju ei avalda.

Pärnumaa meistrivõistluste toetuse ära jätmine ei tohiks veel võistlust kui sellist suretada. Kui üritus on olulise tähtsusega, siis korraldus toimib. Medalid ja diplomid on maakonna liidul olemas.

Lõpuks vähenes kärbetega spordieelarve 5%. Tõsi, ka algselt esimene variant oli juba vähendamisega.

Tuleb tõdeda, hea, et niigi läks.

Teine, millega oleme tõsiselt tegelenud, on linna spordi arengustrateegia aastani 2015.

Lootus, et maikuu jooksul suudame lõppdokumendi linnavalitsusele üle anda… kahjuks on läinud teisiti. Siiski õnneks pole katki midagi, oleme lihtsalt ajagraafikust veidi maas.

Juba neli korda on töögrupid koos käinud ja tõsist tööd teinud. Mustand on valmis. Kohendatud variant peaks kohe, kohe aruteludele jõudma.

Mustanditest nii öelda kõige mustem on jõudnud ka natuke furoori tekitada….

Aga puhtamate ja õigemates variantides on probleemsed kohad ära lihvitud.

Võrdlus kultuuriga on kustutatud. Lisandunud on täismahus liikumisharrastus.

Siinkohal pole mõistlik hakata kõike ümberjutustama. Teeks nii, et spordiliidu juhatuse ja Leili Kuke kaudu jõuaks esialgne projekt kõikide klubideni lähemate nädalate jooksul

Küsimus, et kas Pärnu spordi rahastamise põhimõtted vajavad uuendamist, leidsid enamus, et ei vaja. Seega pole peale dokumendi vastuvõtmist meil oodata nii nimetatud pearahale üleminekut.

Kõik olid nõus, et spordikooli tegevuse eesmärk vajab täpsustamist. Sihiks peaks olema noorte saavutussport. Millistel aladel? Üks variantidest oli, et piiranguid pole. Siis aga tulevad probleemid – baasid, inventar, sportlase ost/müük tulevikus.

Üheks kompromissvariandiks oleks – õppetreeningtöö korraldamine laia kandepinnaga spordialadel (korvpall, võrkpall, ujumine, orienteerumine) ja spetsiifilisel mõttespordialal.

Loomulikult peaksid spordikooli treenerid ja õpilased esindama spordikooli, mitte kõrval tegutsevat paralleelstruktuuri. Korvpallis ja võrkpallis on edukatel treeneritel valiku võimalus. Orienteerumise lisandumine on täna üks variantidest. Sport sellega midagi ei kaotaks. Finantsid lisanduksid tehnikute majast.

4. Huvi tekitas uue spordihalli tulevane haldaja, kes see on ja millised spordialad sinna tegutsema saavad?

Vastas abilinnapea Jane Mets. Linna spordihalliga seonduvad tulud ja kulud on tegelikult täna ikkagi üks suur küsimärk. Selleks, et saaksime nendele küsimustele objektiivsed vastused ja elaksime võimalikult väiksemate kadudega üle majanduskriisi, on mõistlik startida linna allasutusena. Üheks tõenäoliseks variandiks on spordihalli majandamine/haldamine ühitada spordikooliga. Omaette sihtasutuse või osaühingu idee pole maha maetud. Suure tõenäosusega tullakse selle teema juurde siis kui hakkab kasutusvalduse laenu tagasimaks. Teile teadmiseks, et alates 2011.aastast tuleb viis aastat järjest  tasuda üle 25 miljoni krooni aastas.

Millistel aladel spordihallis saab treenida/võistelda. Pallimängudes oleme arvestanud võrkpalli, korvpalli ja jalgpalliga. Kas jalgpall ikka halli tuleb või mitte, siinkohal sooviks ka Teie ja Spordiliidu arvamust. Eraldi saali saavad võitluskunstide harrastajad, võimlejad. Lisaks jõusaal ja maleruum.

Küsiti ka, et miks on spordieelarve teistes linnades suurem kui Pärnus. Arvati, et erinevus võib olla tingitud seoses spordiinvesteeringutega. Osad linnad on ilmselt lisanud ka eelarvesse tehtud investeeringud.

Klubisid huvitas , et miks on spordikooli ja klubide vahelised arusaamad. Näiteks klubide treenerite tasustamine?

Reet Palm, kes kuulub treenerite nõukogusse vastas, et pidevalt on püütud seda probleemi lahendada. Üheks mõtteks oleks klubide juurde spordikoolide moodustamine, mis eeldab ka vastavate nõuete täitmist. 

Samuti tõstatati üles küsimus linnas treenitavatele maa lastele saadav toetus omavalitsustelt. Sellega tegeletakse ja POL on nõus  70%- 80% toetama. Siinkohal tuleb lisada, et räägitakse munitsipaalkoolides käivate laste huvihariduse kompenseerimisest. Spordis seega munitsipaalspordikoolis harjutajad. Mis saab klubide lastest?

Juttu oli ka linna ja maa ühistegevuse plaanidest. Kaiu Kustasson selgitas maakonna spordi tegemist kui korraldaja rolli aga lisas, et suuremaid ühisüritusi võiks koos teha.

Tuleks koos veel asja arutada.

Tervisespordiklubi üks eestvedajaid, Silvia Neeme, leidis, et  uus arengukava puudutab suurelt liikumisharrastust. Ta tõstatas küsimuse, et kas siis ei peaks olema keegi koordinaator, kes sellega hakkaks tegelema.

Aga leiti, et sellisel kitsal ajal, kui on praegu, peaks iga klubi iseseisvalt tegelema ka tervisesportlastega.

Ka Uno Koort tõdes, et vaatamata rahalisele kitsikusele tuleks traditsiooniliste suurürituste, s.h. liikumisharrastust propageerivate ürituste toetus säilitada. 

Matti Killing, maakonna kulka juht, andis edasi informatsiooni, et sihtkapitalilt toetuse küsijad peaks rohkem pidama kinni nõuetest ja esitama täpselt ja selgelt oma soovid. 

Spordiliidu senisest juhatusest taandas end uue juhatuse valimisel – Jana Põldme. Juhatuse ülejäänud 8 liiget: Enn Hallik, Reigo Tõnsberg, Matti Killing, Vahur Mäe, Mait Käbin, Andrei Ojamets, Tiit Aasma, Peeter Orav valiti ühehäälselt (33 poolthäält) tagasi oma tööd jätkama. Vastuhääli ja erapooletuid ei olnud. Esitati kaks uut liiget: Kai Esna ja Jüri Saar. Mõlemad uued liikmed said 33 häält, vastu ja erapooletuid ei olnud. 33 poolthäälega sooviti suurendada juhatust 10 liikmeliseks.

Seega valiti ühehäälselt (33poolt)uude juhatusse: Enn Hallik, Reigo Tõnsberg, Matti Killing, Vahur Mäe, Mait Käbin, Andrei Ojamets, Tiit Aasma, Peeter Orav, Kai Esna ja Jüri Saar. Vastuhääli ja erapooletuid ei olnud.

Enn Hallik                                                           Leili Kukk

Koosoleku juhataja                                              protokollija

