Aiandusühistu Üksnurme juhatuse protokoll

Kuupäev:
18. august 2011.
Kellaaeg: 
19.00 – 20.20
Osalesid: 
Juhatuse liikmed: Indrek Kaus, T. Telliskivi, E. Käsper, A.-R. Tereping 
Kutsutud:
E. Remmelg (rev.kom.); M. Lugus; S. Sinisalu; R. Sinisalu (päevakorra p. 3 arutelu) 
Puudusid:
 

Arutati:

1. Juhatuse esimehe valimine.

Indrek Kaus tegi ettepaneku jätkata juhatuse esimehena T. Telliskivil. Hääletusel oli ettepaneku poolt 3 juhatuse liiget, erapooletuks jäi 1. 

Otsustati: Valida järgmiseks perioodiks juhatuse esimeheks Tarmo Telliskivi

2. Info Välu krundi kaabli kohta.
T. Telliskivi informeeris asjade käigust EEs. Geoalus kaabli paigaldamiseks on valmimas, ca 2 kuu pärast saadakse ehitusluba. Seejärel võib EE alustada ehitusega.

Võtta informatsioon teadmiseks.
3. „Sisekurvi“ krundi küsimus. Lugus ja Sinisalu soovisid, et enne nendepoolset otsust peaks olema määratud maa hind. Nende ettepanekul võiks see olla võrdne maa maksustamishinnaga. Juhatus nõustus, et teeb vastava ettepaneku üldkoosolekule. Lõpliku otsuse maa müügihinna kohta teeb üldkoosolek. 
Otsustati: Teha ettepanek „sisekurvi“ krundi maa müügihinna kohta üldkoosolekule.
4. Üldkoosolekul vastuvõetud otsuste arutelu. 

Seoses elektrivõrgu  võõrandamisega on veel mõned allkirjad puudu. Seoses üleskerkinud põhikirja muutmise küsimustega tuleks koguda ühistu liikmetelt täiendavaid ettepanekuid põhikirja muutmiseks. 

Otsustati: Koguda puuduolevad allkirjad EE vormile elektrivõrgu võõrandamiseks. Läbirääkimistel EEga jääda seisukohale, et võõrandamine saab toimuda vaid vastavalt kõrgepingeliini müügilepingus fikseeritud EE kohustusele tagada kõigile liitujatele praegune peakaitsme suurus. 
5. T. Salo elektrivõlg. Enrico informeeris, et T. Salo lubas võla tasuda, kuid praegu viibib Soomes. 
Otsustati:  Enrico püüab leida kontakti T. Saloga võla likvideerimiseks. Kui võlga ei likvideerita, tuleb katkestada T. Salo varustamine elektriga.  
Koosolekut juhatas:
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A.-R. Tereping

